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Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie prac wiertniczych
Oznaczenie kwalifikacji: M.08
Wersja arkusza: X
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Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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A T
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Do jakich prac stosowane jest urzadzenie przedstawione na rysunku?

A. Do rekonstrukeji odwiertu.

B. Do wykonania pali wielkosrednicowych.
C. Do wiercen przewiertow horyzontalnych.
D. Do wiercen gtebokich otworéw naftowych.

Zadanie 2.

4.1. Dno dotu urobkowego powinno znajdowaé sie 0,5 m powyzej poziomu zalegania wéd gruntowych.
4.2. Nalezy przyjmowac nastepujace pojemnosci dotéw urobkowych:

* dogtebokosci otworu 2000 m -0,4+ 0,6 m® na 1 mb otwory;

e ponad 2000 m -0,6 + 0,8 m3? na 1 mb otworu.

Na podstawie przedstawionego fragmentu instrukcji prowadzenia prac montazowych na wiertni okresl, jaka
pojemno$¢ powinien mie¢ najwigkszy z zalecanych dot urobkowy dla otworu o gltebokosci powyzej 2000 m,
w przeliczeniu na 1 m glebokosci otworu.

A, 05m’
B. 06m’
C. 0.7m’
D. 0.8m’
Zadanie 3.

Ktory z wymienionych pracownikow prowadzi prace dzwigowe zwigzane z montazem urzadzen
wiertniczych, uzywajac sygnatow dzwigowych?

A. Hakowy.
B. Wiertacz.
C. Operator.
D. Kierownik.
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Zadanie 4.

Ktory typ zawiesia przedstawiono na rysunku?

A. Lancuchowe | —ciggnowe.
B. Laficuchowe 2 — ciggnowe.
C. Lancuchowe 3 - ciggnowe.
D. Lancuchowe4 - ciggnowe,
« ! 'ahl
& N
Zadanie 5.

Jaka czynnos$¢ nalezy wykonac przed pierwszym uzyciem zawiesia?

A. Napisac atest na zawiesie.

B. Napisa¢ na zawiesiu dat¢ rozpoczecia uzytkowania.

C. Sprawdzi¢, czy zawiesie posiada tabliczke znamionowa.

D. Przetestowac zawiesie na 100% dopuszczalnego jego obcigzenia.

Zadanie 6.
Okresl, ile thokow posiada pompa ptuczkowa typu TRIPLEX.

A, 2 tloki.

B. 3 tloki.

C. 4 tloki.

D. 5 tlokow.
Zadanie 7.

Narzgdzia wiertnicze i malogabarytowe elementy wiertnicy nalezy przewozi¢ w czasie transportu

A. nanaczepie bez burt.

B. w samochodzie osobowym.

C. w samochodach skrzyniowych.
D. nanaczepie niskopodwoziowe;.

Zadanie 8.

Ktory z wymienionych elementow, bedacy w wyposazeniu pompy pluczkowej, montuje si¢ na rurociggu
ssgcym oraz na linii ttoczenia pluczki w celu ograniczenia lub wyeliminowania zmian ci$nienia pluczki
W czasie pracy pompy?

Dtawik.
Kompensator.
Trzon tloczyska.
Grzybek zaworowy.

onwp»
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Zadanie 9.

Przed wprowadzeniem do ruchu pompy ptuczkowej nalezy sprawdzi¢ sprawnosc techniczng jej

A, tulei.

B. tlokow.

C. rurociagow ssacych.

D. zaworu bezpieczenstwa,

Zadanie 10,

Ktory rodzaj deformacji liny przedstawiono na rysunku?

A. Zgigcie.

B. Wycisniecie drutu.

C. Wycisniecie splotki.

D. Miejscowe zwickszenie Srednicy.

Zadanie 11,
1 silnik 2 silniki
Stopien | biegu 58..100T 115..200T
Stopien Il biegu 39.57T 82..114T
Stopien Il biegu 30..38T 59..81T
Stopien IV biegu 21.297T 41..58 T
Stopien V biegu 0.20T 0..40T

Na podstawie przedstawionego fragmentu instrukcji silnikoéw wyciagowych okresl, ile silnikéw i ktory

stopien biegu nalezy zastosowac, by podniesc cigzar 180 T.

A. 1silnik, I bieg.

B. 1silnik, I bieg.
C. 2 silniki, I bieg.
D. 2silniki, II bieg.

Zadanie 12,

Ktory z przedstawionych na rysunkach symboli stosowanych w projekcie geologiczno-technicznym otworu

oznacza solankg?

|l

A.

T el 000 T 11 T =

B.
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Zadanie 13.

Ktory z wymienionych elementow przewodu wiertniczego ma przekroj poprzeczny w ksztatcie kwadratu lub
czasem szesciokata lub osmiokata?

A. Graniatka.

B. Poszerzacz.

C. Stabilizator.

D. Amortyzator.
Zadanie 14,

Minimalna $rednica $widra, ktorym nalezy wierci¢ otwor pod rury oktadzinowe 13 35", wynosi

A, 311 mm

B. 445 mm
C. 6l10mm
D. 660 mm

Zadanie 15.
Na podstawie przedstawionej tabeli okresl wydatek ptuczki, gdy postep wiercenia wynosi 10 m/godz.

A.  115+140 I/min/in Wydatek pluczki
B. 130+150 1/1"[]%1]1/?11 Zakres ROP m/godz. Wyc?at.ek
C. 140+170 l/min/in I/min/in
D. 150+190 l/min/in > 16 190
8+16 150 =190
58 140+ 170
3+5 130 +150
1,5+3 115+ 140

Zadanie 16,

Ktory z wymienionych srodkow nalezy doda¢ do ptuczki wiertniczej, aby uplynnic¢ ja po skazeniu cementem?

A. Bentonit.

B. Guar gum.

C. Sol kamienna.
D. Lignosulfonian.

Zadanie 17,

Podczas wyciggania przewodu wiertniczego z otworu odnotowano na cigzarowskazie wzrost cigzaru zestawu.
Jaka mogta by¢ przyczyna tego zdarzenia?

Zaciaganie zestawu przewodu.
Podstawianie zestawu przewodu.
Przytkanie dyszy $widra wiertniczego.

onwp

Urwanie si¢ rury pluczkowej w caliznie.
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Zadanie 18,

O ile powinien obnizy¢ si¢ poziom pluczki w zbiorniku roboczym, jezeli odwiercono 5 m otworu $swidrem
o $rednicy 12 4",

Nalezy przyjac¢: pojemno$¢ wewnetrzna otworu z uwzglednieniem przewodu wiertniczego wynosi 75 I/m
oraz 1 cm wysokosci ptuczki w zbiorniku roboczym odpowiada 150 | ptuczki.

A, 2,0cm
B. 2. 5cm
C. 3. 0cm
D. 3.5cm
Zadanie 19,

Pokretlami inklinometru mechanicznego wrzutowego, przedstawionego na rysunku, ustawia sie

A. czas jego opadania.

B. predkos¢ jego opadania.

C. czasrozpoczecia pomiaru.

D. zakres pomiaru krzywizny otworu.

Zadanie 20.

Ile wynosi dolna granica wybuchowosci siarkowodoru H,S?

A, 3.3%
B. 43%
C. 53%
D. 6,3%
Zadanie 21.
Ktora ptuczke nalezy uzyé¢ do wiercenia pod kolumne wstepng?
A. Bezitowa.
B. Potasows.
C. Glikolowa.
D. Bentonitowa.

Strona 6 z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 22.

Jednym z zadan pluczki wiertniczej w procesie wiercenia otworu wiertniczego jest

A. zwigkszenie cigzaru rur ptuczkowych.

B. zakolmatowanie strefy przyodwiertowe;.

C. utrzymywanie zwiercin na spodzie otworu.

D. pokrycie $cian otworu warstwa osadu o niskiej przepuszczalnosci.

Zadanie 23.

Ktora z wymienionych cieczy technologicznych rozdziela wtlaczany zaczyn uszczelniajgcy od plynu
znajdujacego si¢ w otworze wiertniczym?

A. Bufor.

B. Solanka.

C. Przybitka.

D. Uptynniacz.
Zadanie 24.

Ile wody nalezy doda¢ do 70 kg cementu w celu sporzadzenia zaczynu cementowego? Wspotczynnik wodno-
cementowy wynosi W/C=0,5.

A, 351
B. 521
C. 701
D. 1051
Zadanie 25.
Do pomiaru ktorego parametru phuczki nalezy zastosowac przyrzad przedstawiony na rysunku?
A, pH.
B. Filtracji.
C. Lepkosci.
D. Zapiaszczenia. l
Zadanie 26.

Ile wynosi ci$nienie hydrostatyczne w otworze wiertniczym na gltebokosci 100 m, jezeli ciezar wlasciwy
phuczki wynosi 1000 kG/m”.

A. 4dat

B. 5Sat
C. 10at
D. 100at
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Zadanie 27.

Chlorek wapnia CaCl, dodaje si¢ do zaczynu cementowego w celu

A. spadku jego filtracji.

B. wzrostu jego lepkosci.

C. obnizenia jego gestosci.

D. przyspieszenia czasu jego wigzania.

Zadanie 28

Przed rozpoczgciem zapuszczania rur oktadzinowych do otworu wiertniczego nalezy je

A. pomalowac,

B. skreci¢ w pasy.

C. przeszablonowac.

D. ulozy¢ narampie rurowej czopami w strong szybu.

Zadanie 29,

Ktorg z wymienionych czynnosci nalezy wykona¢ bezposrednio po pomiarach geofizycznych, w celu
przygotowania otworu wiertniczego do rurowania?

A. Marsz kontrolny.

B. Zapuscic¢ rury oktadzinowe.

C. Wykona¢ korek cementowy pod butem rur oktadzinowych.

D. Odwierci¢ ok. 10 m otworu przed wykonaniem proby chtonnosci.

Zadanie 30.

Przed montazem glowicy cementacyjnej na rurach oktadzinowych nalezy sprawdzic¢

A. stan glowicy pluczkowe;.

B. szczelno$é rur okladzinowych.

C. moment $cinania rur oktadzinowych.

D. rozmieszczenie w niej klockow cementacyjnych.

Zadanie 31.

Ktora z wymienionych czynnosci nalezy wykonaé¢ przed przystgpieniem do cementowania otworu pod
ci$nieniem, w celu potwierdzenia droznosci otworow perforacyjnych?

A. Prébe chlonnosci.

B. Syfonowanie oczyszczajace otworu.

C. Czyszczenie skrobakiem s$cian otworu.

D. Wytloczenie ptynu z przestrzeni pierScieniowej jednostka azotowa.

Zadanie 32,

Po dobiciu klocka do pierScienia oporowego nalezy wykona¢ probe szczelnosci kolumny rur oktadzinowych
ci$nieniem wyzszym od koficowego cis$nienia tloczenia o minimum

A. 2,0MPa
B. 2,5MPa
C. 3.0MPa
D. 3.5MPa
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Zadanie 33.
Jak nazywa si¢ element glowicy elektrycznej perforatora, stuzacy do zainicjowania detonacji wktadu

wybuchowego?

A. Zapalnik elektryczny.

B. Zapalnik mechaniczny.
C. Ladunek kumulacyjny.
D. Strumien kumulacyjny.

Zadanie 34.
Ktore z wymienionych skal poddaje sie kwasowaniu?

A. Tlowece.

B. Wapienie.

C. Sol kamienna.
D. Wegiel brunatny.

Zadanie 35.

Ktora z wymienionych préb zaleca si¢ wykonywaé przed opréobowaniem odwiertu rurowym prébnikiem
zloza?

A. Sprawnosci pompy ptuczkowe;j.

B. Obcigzeniowa urzadzenia wiertniczego.

C. Przychwytywania przewodu wiertniczego.

D. Cisnieniowa zaworu bezpieczenstwa pompy pluczkowe;j.
Zadanie 36.

W odwiertach uzbrojonych w paker produkcyjny ciecz z rurek wydobywczych usuwa si¢ poprzez

A. zastosowanie tyzkowania,

B. zastosowanie ttoczkowania.

C. wytloczenie jej przy pomocy metanu.

D. zatloczenie cieczy cigzszej do rurek wydobywczych,

Zadanie 37,
Agregaty pompowe przedstawione na rysunku wykorzystywane sg podczas zabiegu

A. perforacji. -

B. tyzkowania.

C. cementowania,

D. szczelinowania. |
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Zadanie 38.
Jak nazywa si¢ narzedzie ratunkowe przedstawione na rysunku?
Frez czotowy.

Frez stozkowy.
Korona ssawna.

oawp

Korona magnetyczna.

Zadanie 39,
Ktora z opisanych sytuacji moze by¢ przyczyna doptywu plynu ztozowego do otworu?
A. Spadek postepu wiercenia.
B. Wysoka lepkos¢ ptuczki wiertnicze;.
C. Niedostateczna ggstos¢ phuczki wiertnicze;j.
D. Bardzo mata predkos¢ wyciggania przewodu.

Zadanie 40.
Stosujac procedure ,,mickkiego” zamknigcia otworu podczas wiercenia okresl, ktéora z wymienionych
czynnosci powinna by¢ wykonana jako pierwsza.

A. Zatrzymanie pompy phuczkowe].

B. Otworzenie zasuwy hydrauliczne;j.

C. Zamkniecie glowicy przeciwerupcyjne;j.
D. Zamknigcie iglicowego zaworu dlawienia.
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